VK 338.27:004(045)

MOJIEJII TPOTHO3YBAHHS ®IHAHCOBUX ITPOIIECIB HA OCHOBI
PETPECIHHUX MOJEJIEN TA HOBITHIX KOMIT'IOTEPHUX
TEXHOJIOI'II

Jucozop B.M., n.7.4., @awpa H./]., x.¢.H., 'onuwesa A.B.
BiHHUIBKUI Jep:KaBHUM arpapHUil YHIBEpCUTET

Onucano oononapamempuuna npoepeciiina mooenb QYHKYiU iOKy2y, Wo Xapakxmepusye
00’em ¢hinancosux nociye 3a oanuti nepioo yacy. Buznauenns docmosipnocmi ompumanux oyiHoxk,
Wo Micmamspcsi 8 pecpecitHiil Mooeni 0ae 3Mo2y OyiHumu CmyniHb ix mounocmi. B yinomy,
PO3pobNeHuli mMamemMamuyHuil anapam € egeKmueHuM 3acoO0M aHanizy OaHux 3 Memoro
Qinancosozo npocHo3yeanHs.

XapakTepHOI0 PHUCOI0 CY4YacHOTO €Tamy CTAaHOBJEHHS CYCHUIbCTBA €
iHpopmaTH3alis. 3pocTaioydl BUMOTHM Y NPEICTaBIECHHI €KOHOMIYHOI 1H(dopmarlii
NoTpeOyIOTh 3aCTOCYBaHHS CTATUCTHUYHUX METOJIB IS MEPEBIPKU BHUCYHYTHX
rinore3 Ta noOy10BM MaTeMaTUYHUX MOJIEJIEH pi3HUX SIBUIIL Ta MPOILIECIB.

Tak, B [1,2] cTBOpeHa MOJEIb KOJIEKIIMHOTO aHaNi3y MOKa3HHUKIB AISJIBHOCT1
KOMEpUINHUX CTPYKTYp: (OHIOBUX OIpK, CepelHIX Ta MajluxX MIAIPUEMCTB,
tTernekomnaHid Ta 1H. B [3,4] HaBegeHudl MareMaTUYHUN I1HCTpYMEHTapid Jyis
BUPIIICHHS PI3HOMAHITHUX 3324 3 BUKOPUCTAHHIM CTaTUYHUX METO/IIB, PO3pOOJIEH]
NpUKIaAM aHali3y eKOHOMIYHMX JaHux 3 jponomorotro Microsoft Excel. Ilpote
aKTyaJIbHOIO 3aJIMIIAETHCA 3a/1adya MPOrHO3YBaHHS B €KOHOMIYHUX JIOCHIIKEHHSX 32
JOTIOMOTOIO0 CYYaCHUX METO/I1B aHaTI3y TaHHX.

Mera nocnipkeHHsT — OOIpYHTYBaHHS Ta pO3pOOKa OJHO MapaMeTpUYHOI
JHIAHOT perpecuBHOT MOJIEIN1 Il IPOrHO3yBaHHS MOBEAIHKA €KOHOMIYHOI CUCTEMHU
B HAaCTymHUM TiepioJl 3 BUKOPUCTAHHSAM METOJIB CTaTUYHOrO aHali3y Ta
1HpOpMAaIIITHUX TEXHOJIOT 1.

OcHOBHUHM pe3ynabTaT — OTPUMAHHSA MAaT€MAaTHUYHOI MOJENl, sfKa HalOUIbII
TOYHO ONHUCYE MOBEAIHKY €KOHOMIYHOI CUCTEMHU IIiJl BIUIMBOM MEBHOTO (pakTopy 3a
JIOTIOMOT'O0 METO/1B PETPECUBHOIO aHATI3Y.

3rigHo [3], cmig BUAUIATH JEKUIbKAa BaXXKIMBHUX MOMEHTIB, SKi HEOOX1THO
BpaxoByBaTU IMpU TMOOYJOBI 3alleKHOCTEH 1 TMOJAJBIIOMY €KOHOMIYHOMY
MPOrHO3yBaHHI Ha iX OCHOBI:

— CYKYIHICTh (paKTOPiB, K1 J1IOTh HA XapaKTEPUCTHUKY, IO JOCIIIKYETHCH,
HE MOBMHHA 3MIHIOBAaTUCh HA MPOT31 MPOrHO30BAHOIO Mepioay ( TOOTO yXBajeHHS
yPSAIOM 3aKOHIB, Kl 3MIHIOIOTb YMOBHU €KOHOMIYHOI AISUTBHOCTI, EKOHOMIYHHUH craj
MOXYTb 3pOOUTH MPOTHO3YBAHHS HEKOPEKTHUM );

— 13 30UTbLIEHHSAM MepioAy mnepen0adeHHs MOBEIIHKM €KOHOMIYHOT CUCTEMU
3HMKYETHCSI TOUYHICTD MPOTHO3YBaHHH.

Jlisi IpOorHO3yBaHHS MOBEAIHKM €KOHOMIYHOI CHCTEMH Ha MPOTA31 MEBHOTO
nepioy OyaemMo BUKOPUCTOBYBATH OJHO MapaMETPUUHY PErpeciiiHy MOJENb.

OCHOBHOIO METOI0 PErpecHUBHOrO aHai3y € OTPUMAaHHS (PYHKIIi 3aJekKHOCTI
BUXIHOI BEJMYMHU (BIATYKY) BiJ 3MIHM TEBHOro (akTopy, SIKUM Yy OLUIBIIOCTI
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BUIAJKIB € yac. Tak, HAMpUKIIAJ, SKII0 MU 3JIHCHUIU KOMIT IOTEPHUA MOHITOPUHT
HIOMICSIYHOTO 00’ €My peainizallii IeBHOrO BUy TOBApPY 3a OCTaHHIN pIK 1 OTpUMAaH n
BUOIpkoBUX aaHux cnoctepexeHHs : (Xi Y1), (X2 Y2),...( X n Y n), sxi
30CepeKeH1 MoOIN3y AesKoI JiHil , ToaA1 PyHKIlis Oye MaTu BUTJIISL:

~ Y = A0+A1X (1)

ae Y — BenumumHa, mependadyBaHOI perpecMBHOI Mozeni, X — 3HauYeHHS
KEepOBaHOTro (akTopa.

Heo0xinHO oTpuMaTH Taki 3HaYeHHsS KOEQIUIEHTIB Ay Ta A; IIpU SKUX CyMa
KBaJpaTiB MOXHOOK € MiHIMaibHOI. [ToXrMOKoI0 B JaHOMY BUNAIKY € BiJCTaHb IO
BEPTHUKAJI1 Bl JAHOT TOYKH JI0 OTPUMAHOI JiHINHHOT 3aiiexHOCTl. OnuiemMo 3Ha4YeHHs
¢GbyHKUIT BIATYKY KOHKPETHUX TOUYKAX:

Y1= A0+ AIXL; Y2 = A0+ A1X2;...; Y = A0+ AlLXn @)
VY 1poMy BUMAJIKy MOXHa cPOpMyBaTH MOXUOKY JIHINHOI MOJENl y TakoMy
BU/IL
Fl=F—-Y1= A0+ AIX1-Y1;52=02-Y2 = A0+ AIX1-Y2;....; 3)
Cdopmyemo kBaApaTUYHy PYHKIIIIO HEBSI3KM HAIIOI CUCTEMH Y BUTJISIIL:
J=V T et Y, (4)
[TincTaBUBIIM KOHKPETHI 3HAaYeHHS 3 BUpasy (3) B (4) oTpuMaeMo:
J=(A +A4X,-Y) +(4,+AX,-Y) +..+(4, +4,X,-Y,)’ (5)

B 3aranpHoMy BUTTISI1 KBaipaTuyHa QYHKIIIA TOXUOKK OyJ1e MaTH BUTJISL:

J=Y (4 +4 X, -Y)
©)

JUis OTpUMaHHS HEBIIOMUX 3HaueHb HapaMmeTpiB Ay Ta A, MNpu SAKHUX
KBajipaTuyHa (QyHKIIS J € MIHIMaIbHOIO, 3aCTOCYEMO 3BHYAWHI METOIH

MaTeMaTUYHOr0 aHali3y. YMOBOIO MIHIMYMY €:
0 /04, =0:07 104, =0 7y

[TincraBuBIIN KOHerTHi 3Ha4YeHHS (6) y BI/Ipa3 (7) orpumaemo:

6J 0

A, +AX,-Y) = — (A, + A X. -Yi)* =
o a%;( )’ ;6%u X, = Yi)
D 2dy+ AX, =Y)=2ndy+ A4, ) X, ~ > ¥)=0 )
i=l1 i=l1 i—1

OTXC, KiHI_IeBI/Iﬁ pe3yiabTaT 6YIIC MaTHu BUTJIAA.

ndy +(3 X4, =Y,
i=1 i=1 (9)

BinHocHO 3HaUeHHS npyroro HEB1I0MOTO napaMeTpa A 11EMO aHAJOTIYHO.

_Zn: —(A + A, X, -Y) _Z2Xl.(AO+A]XI.—YI.)
i=1 =1
24N X, 4243 X 23V X, =0

O; i ]; i ; ‘i (10)

3BIJIKHA
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(in)AO +(2X12) = in Y,
i=l i=l i=l (1 1)
3BiBIIM pe3ynbratd BupasiB (9) Tta (11), oTpuMaeMo IiHIHY perpeciiny
MOJIeJIb /Il BU3HAYEHHS HEBIIOMUX MapameTpiB Agta A B MatpuuHoMy BUIIIsAl 11
PIBHSIHHS OyAyTb MaTH BUTJISIA:

n
2 X,
n i=1
i n
X; 2
203
i=1

nY.

Al Iy xy
= o

Bupimytoun piBasiHHS (12), oTpuMyeMo:

Zn:YiZn:Xiz _Zn:XiZn:XiYi
i=1 =l i=l i=l

AO_ n n
X, — X)?
ORI
nzn:XzYz_Zn:XzZn:Yz
A = i:]n i:]n i=1
ny X -0 X,
Z Z T 14)

7€ N — KUTBKICTh BUOIPOK €KCTIEPUMEHTAIbHUX JaHUX.
3BUYAfHO, MIpOI0 TIOMMJIKM  PErpecHMBHOi  MOJeJl €  CTaHJapTHe
(cepenHBOKBAIPATUYHE) BIIXUIICHHS S, IKE€ OOUUCITIOETHCS 32 (OPMYJIIOIO:

n

s = \/iEf (n—=2) = \/Z(AO +AX, -Y) [(n-2).
i=1 i=1 (15)

JI71s1 HOpMaIbHOTO PO3MOJIUIEHHS TPOIIECiB, 3riaHO [5], mpubauzHo 66% Touok
3HAaXOJUTHCS B MEXaX OJHOTO CTAHIAPTHOTO BiAXWJICHHS Bif Mojaeni i 95% Touok —
B paMKaXx JBOX CTaHIAPTHHUX BiIXUJICHb.

Buznaunmo koediiieHTH (QYHKIIA BIIATYKY, fKa XapaKTepuzye o0’eM
peamizaiii ToBapy B 3ajJaHi nepioau dYacy. B Tabmuni 1 HaBemeHl BHUXIIHI Ta
PO3paxXyHKOBI JaHI.

Taomusa 1
[epion HamaHHsS 00’eM (iHaHCOBUX Po3paxyHkoBi naHi
MOCTYT, MiCsII MOCYT, THC., IIT..
X; Y, X/ X.Y;
1 9,69 1 6,7
2 8,76 4 13,8
3 7,28 9 21,84
4 8,86 16 32,8
5 8,31 25 41,55
6 6,58 36 44,4
7 7,72 49 54,04
8 7,28 64 58,24
9 9,8 81 77,4
10 9,03 100 89
11 9,2 121 101,2
12 10,27 144 114
Cyma 78 95,99 650 654,99
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[Ipouec 3HaxomkeHHs KoediieHTiB (yHKIIIT BIATYKY 3T1IHO HABEJEHOTO BUIIE
MaTeMaTUYHOrO amnapary € JIOCUTh TPYIOMICTKMM. ToMy, JUisi CKOPOYEHHsS Hacy 1
CIIPOILICHHS TIPOIIECY PO3PAXYHKHU JOIIILHO 3aCTOCYBATH MOXJIMBICTh aHAJI3y JaHUX
nporpamu Microsoft Excel. Tak, 3a nmomomoroto ¢yukuii CYMM, CTEIIEHb
KOPEHDb mu mBUIKO OTpUMalld pO3paxyHKOBI JaHi, MpeAcTaBieHl B Tabmuui 1 Ta
BU3HAUMIM 3rigHO Gopmyi ( 13-14) Ay=6,59 ta A; =0,22.

Jlani, Ha OCHOBI OTPUMAaHUX KOE(QIlLi€HTIB, MOOYyBaIM MaTEMaTUUHY MOJIETh
00’eMy peanizailiii ToBapiB Ha MPOTs31 MEBHOTO MEPIOJ, 10 OMUCYETHhCS PIBHSIHHSAM
¥V=6,59+0,22X.

JIJisi 3HaXO/KEHHSI CepeHbOKBAIPATUYHOrO BIIXWJICHHS S 3TiIHO (HOpMYIU
(15) moxna no uep3i Bu kopuctatu pyHkiii CYMM ta KOPEHD, abo ckopucratuch
onuiero ¢ynkuiero CTAHIOTKIIOH. B nanomy Bumanky, cepeaHsi KBaJpaTH4HA

+
noxuOka s ckiana 0,51. Ile o3navae, mo 66% TOYOK 3HAXOIUTHCS B MEKaAX AF£05 1,

a 95% TOYOK B MeXKax AF£1,02.

HactynHum KpokoMm micisi po3poOKH PErpecuBHOI MOJENI €  aHali3
JOCTOBIPHOCTI Mojeni. [HImuMu cioBamMu, HEOOXITHO BCTAaHOBUTH YW € TilOTE3a
MOKJIa/IeHa B OCHOBY PErpeCUBHOI MOJEINi, JOCTATHHO BIPHOIO, 1100 3 ii J1OMOMOTr0I0
3poOuTH mependadyeHHs 1 SIKAM CTYMiIHb TOYHOCTI MOXYTh MaTH OILIHKH, IO
MICTSITBCS B pErPECUBHIN MOIeIi

AHai3 TOYHOCTI Ta JTOCTOBIPHOCTI PErPECUBHUX MOjeNeH, 3rigHo [4], MoxkHa
MIPOBECTH IIJISXOM PO3IJIA1Y HACTYMHUX XapaKTEPUCTUK: PO3KHUJ JTaHUX HABKOJO iX

n
S, =%, - ¥y’
CEpEeIHbOT0 3HAUCHHS il
— PO3KUJ JaHUX HABKOJIO JIIHIT perpecii:
n
=2 -’
i=I
— PO3KUJ JIiHII perpecii HaBKOJIO CepeaHbOr0 3HaYEHHS JaHUX:
n
b= Z(ﬁ] -Y )2
i=l
JIist MX BUIB PO3KU]Y CIIPABEJIMBUM € BIIHOUICHHS BUJTY:
SS, ~SS_+SS,

Otmxe, 3 pomnomorol BOynoBaHux (QyHkmiii Microsoft Excel CYMM,

CP3HAY, CTEIIEHb mu 3naitiuu SS;=9,37, SS,=2,64, SS,=6,74. Ilpu oMy Oyna

BUKOHAHA PIBHICTb 85, = 85, + 55,

Metoauka mepeBipKH JTOCTOBIPHOCTI Mojeni Oyna pospobOsieHa Dimepom.
PerpecuBHa Mojenb MOXE pO3IJsSAaTUCA SK TINOTe3a, 3aCHOBAaHA Ha JICSKIH
CYKYNHOCT1 €KCIIEpUMEHTaJbHUX JaHux. Meroauka @imepa BKIIOYAE TPABUIO
31CTaBJICHHS JAaHOI TIMOTE3H 3 BUOIPKOIO €KCIEPUMEHTANBHUX JAHHUX, IO J03BOJISE
BCTAHOBUTHU HEMPHUAATHICTH TIIOTE3U Y BUMAJKY 1i Maioi BIpOT'IHOCTI.

Beenene nosnauenns Fyy,, kBanTHab posnoairy ®imepa 3 Y 13 B crenenamu
cBOOOJM TMpHU BHU3HAYEHHI WMOBIpHOCTI moMuiku a. Benuuunum F wmictatbes B
CHeialbHUX CTATUCTUYHUX TAOTUISX.
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B nanomy Bunaaky Y=1, b=n-k-1, 1e n — 4nciI0 TOUYOK €KCIIEPUMEHTATBHUX
naHux; k — KUIBKICTh 3MIHHHUX KepyBaHb; HAalpUKIAJ, y BHIAJIKy PErpecuBHOI
Mozeni, 3’ equyrodoi 3minHl X 1 Y, k=1, Toai B Hamomy Bumaaky 6=12-1-1=10; a —
BHU3HA4Y€HAa WMOBIPHICTh MOMUIKU — 95%. OTxe, HA OCHOBI IIUX JIAHUX 3HAWIEMO 13
TaOJHII CTATUCTHYHOIO PO3NOALTY 3HaYeHHS Fyp .- 4,96.

Hani 3actocoByroun Metoauky ®inepa nepesipsgemo ymoBy MSy/MS> Fy .,

B namomy Bumnanky 36,04>4,96. OTxxe, yMOBa BUKOHYETHCS, IO CBIAYUTD MPO
JOCTOBIPHICTh MOJIEJI OMUCaHOT PYHKIIT BIATYKY.

TakuMm ynHOM, pO3pOOIIEHA OJHO MapaMeTPUYHA pPerpeciiiHa MOJeNb J03BOJISIE
BCTAHOBUTHU BUJ (YHKIIII BIATYKY, 110 XapakTepusye 00’€M MPOJIaKy MEBHOTO BUAY
TOBapy 3a BU3HAUEHUH repion yacy. BusHaueHHs TOCTOBIPHOCTI OTPUMAHUX OLIHOK,
10 MICTATBCSA B pErpeciiHiii Mozelni Ja€ 3MOTry OLIHUTH CTYMHIHb il JJOCTOBIPHOCTI.
OTtxe, po3poOJieHU I MaTeMaTUYHUH anapat € e(peKTUBHUM 3aCO00M aHAIII3y JaHUX 3
METOI €KOHOMIYHOI'O MPOTHO3YBAaHHS.
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